
บทที่ 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาคร้ังนี้เปนการศึกษาพฤติกรรมของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมในการ

ซ้ือประกันสุขภาพ และปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการซ้ือประกันสุขภาพของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม โดยมีกลุมตัวอยางคือ ชาวไทยท่ีอาศัยอยูในเขตอําเภอเมือง
เชียงใหม มีรายได และเคยซ้ือประกันสุขภาพ จํานวน 200 คน ผลการวิเคราะหขอมูลไดนําเสนอใน
รูปของตารางท่ีประกอบการบรรยายตามลําดับ ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ 
รายไดตอเดือน (ตารางท่ี 1-5) 

สวนท่ี 2 พฤติกรรมของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมในการซื้อประกันสุขภาพ
ประกอบดวย ผูบริโภคซ้ืออะไร ทําไมผูบริโภคจึงซ้ือ ใครมีสวนในการตัดสินใจซ้ือ ผูบริโภคซ้ือ
เม่ือใด ผูบริโภคซ้ือท่ีไหน ผูบริโภคซ้ืออยางไร (ตารางท่ี 6-20) 

สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ
ของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม แบงเปน 7 ดาน ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ปจจัยดานบุคลากรบริการ ปจจัย
ดานกระบวนการบริการ และปจจัยดานสภาพแวดลอมการบริการ (ตารางท่ี 21-27) 

สวนท่ี 4 พฤติกรรมของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมในการซื้อประกันสุขภาพ
จําแนกตามอายุ และรายไดตอเดือน (ตารางท่ี 28-57) 

สวนท่ี 5 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ
ของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุ และรายไดตอเดือน(ตารางท่ี 58-71) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 63 31.50 
หญิง 137 68.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 68.50 
และเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 31.50 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
21 – 30 ป 48 24.00 
31 – 40 ป 57 28.50 
41 – 50 ป 39 19.50 
51 – 60 ป 54 27.00 
มากกวา 60 ป 2 1.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 31-40 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 28.50 รองลงมาคือ 51-60 ป คิดเปนรอยละ 27.00 และ 21-30 ป คิดเปนรอยละ 24.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศึกษา 3 1.50 
มัธยมศึกษา หรือ ปวช. 12 6.00 
อนุปริญญา หรือ ปวส. 7 3.50 
ปริญญาตรี 125 62.50 
ปริญญาโท 53 26.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวุฒิการศึกษาสูงสุดในระดับ
ปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมา คือ ระดับปริญญาโท คิดเปนรอยละ 26.50 ระดับ
มัธยมศึกษา หรือ ปวช. คิดเปนรอยละ 6.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ 32 16.00 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 15 7.50 
นักเรียน / นักศึกษา 6 3.00 
ธุรกิจสวนตัว 47 23.50 
พนักงานบริษทั 93 46.50 
รับจางท่ัวไป 7 3.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามประกอบอาชีพพนักงานบริษัทมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 46.50 รองลงมา คือ ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 23.50 และรับราชการ คิดเปนรอยละ 
16.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 10,000 บาท 13 6.50 
10,000 – 20,000 บาท 51 25.50 
20,001 – 30,000 บาท 30 15.00 
30,001 – 40,000 บาท 45 22.50 
40,001 – 50,000 บาท 28 14.00 
มากกวา 50,000 บาท 33 16.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนระหวาง 10,000 – 20,000 
บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.50 รองลงมามีรายได 30,001 – 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 22.50 
และมีรายไดมากกวา 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.50 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  พฤตกิรรมของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมในการซ้ือประกันสุขภาพ 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริษัทประกันสุขภาพท่ีถือ
ครองกรมธรรมอยู 
 

บริษัทประกันสุขภาพท่ีถือครองกรมธรรมอยู จํานวน รอยละ 
AIA 118 59.00 
ไทยประกันชีวิต 36 18.00 
เมืองไทยประกันชีวิต 36 18.00 
อยุธยาอลิอันซ ซีพี 38 19.00 
กรุงเทพประกันชีวิต 12 6.00 
กรุงไทย-แอกซา 13 6.50 
ไอเอ็นจีประกนัชีวิต 2 1.00 
อาคเนยประกนัชีวิต 1 0.50 
ไทยสมุทรประกันชวีิต 3 1.50 
ฟนันซาประกนัชีวิต 2 1.00 
บูพาประกันสุขภาพ 27 13.50 
ซิกนาประกนัภัย 2 1.00 
อ่ืนๆ 6 3.00 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ คํานวณรอยละจากขนาดตัวอยาง 200 ราย 
อื่นๆ ไดแก AIG (1 ราย), ยูเน่ียนอินเตอรประกันภัย (1 ราย), เจเนอราลี่ (1 ราย), เทเวศประกันภัย (1 

ราย),ไทยพาณิชยนิวยอรคไลฟ (1 ราย) และธนาคารออมสิน (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพของ

บริษัท AIA มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 59.00 รองลงมาคือ บริษัทอยุธยาอลิอันซ ซีพี คิดเปนรอยละ
19.00 บริษัทไทยประกันชีวิต และบริษัทเมืองไทยประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 18.00 เทากัน 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบกรมธรรมประกัน
สุขภาพ 
 

รูปแบบกรมธรรมประกันสุขภาพ จํานวน รอยละ 
แบบซ้ือพวงประกันชีวิต 158 79.00 
แบบประกันสุขภาพเพยีงอยางเดียว 42 21.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพ
แบบซ้ือพวงประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 79.00 และแบบประกันสุขภาพเพียงอยางเดียว คิดเปนรอย
ละ 21.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาเบ้ียประกันสุขภาพตอป 
 

คาเบ้ียประกนัสุขภาพตอป จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 20 10.00 
5,000 – 10,000 บาท 42 21.00 
10,001 – 15,000 บาท 57 28.50 
15,001 – 20,000 บาท 31 15.50 
มากกวา 20,000 บาท 50 25.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีคาเบ้ีย
ประกันสุขภาพตอประหวาง 10,001 – 15,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.50 รองลงมา คือ
มากกวา 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.00 และ 5,000 – 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.00 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนทุนประกันสุขภาพ 
 

จํานวนทุนประกันสุขภาพ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 100,000 บาท  22 11.00 
100,000 – 300,000 บาท 97 48.50 
300,001 – 500,000 บาท 55 27.50 
500,001 – 700,000 บาท 17 8.50 
มากกวา 900,000 บาท 9 4.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีจํานวน
ทุนประกันสุขภาพ ระหวาง 100,000 – 300,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.50 รองลงมา คือ 
300,001 – 500,000 บาท คิดเปนรอยละ 27.50 และไมเกิน 100,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.00 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคุมครองในสวนของ
คาหอง (รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) 
 

ความคุมครองในสวนของคาหอง 
(รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) 

จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 1,000 บาท  34 17.00 
1,000 – 2,000 บาท 88 44.00 
2,001 – 3,000 บาท 45 22.50 
3,001 – 4,000 บาท 21 10.50 
4,001 – 5,000 บาท 9 4.50 
มากกวา 5,000 บาท 3 1.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีความ
คุมครองในสวนของคาหอง (รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) ระหวาง 1,000 – 2,000 บาท มากท่ี
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.00 รองลงมา คือ 2,001 – 3,000 บาท คิดเปนรอยละ 22.50 และไมเกิน 1,000 
บาท คิดเปนรอยละ 17.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแบบประกันสุขภาพ 
 

แบบประกันสุขภาพ จํานวน รอยละ 
ผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) 152 76.00 
ผูปวยในและผูปวยนอก (Inpatient and Outpatient) 48 24.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญถือครองกรมธรรมประกัน
สุขภาพแบบผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) คิดเปนรอยละ 76.00 และแบบผูปวยในและผูปวย
นอก (Inpatient and Outpatient) คิดเปนรอยละ 24.00  
 

ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคุมครองชดเชย
รายไดกรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล 
  

ความคุมครองชดเชยรายได 
กรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล 

จํานวน รอยละ 

ซ้ือ 140 70.00 
ไมซ้ือ 60 30.00 

รวม 200 100.00 
   

จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือความคุมครองชดเชยรายได
กรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 70.00 และไมซ้ือ คิดเปนรอยละ 30.00 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีสําคัญท่ีสุดใน
การตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 
 

เหตุผลท่ีสําคัญท่ีสุด 
ในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 

จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

เห็นความสําคัญของการประกันสุขภาพ 84 42.00 1 
มีสวัสดิการประกันสังคม แตไมเพียงพอ 28 14.00 2 
มีสวัสดิการของรัฐ แตไมเพยีงพอ 13 6.50 6 
ไมมีสวัสดิการใดๆเลย 24 12.00 4 
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ตารางท่ี 13 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีสําคัญท่ีสุด
ในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 
 

เหตุผลท่ีสําคัญท่ีสุด 
ในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 

จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

เห็นคนรูจกัเจบ็ปวยหรือประสบอุบัติเหตุ แลวมีภาระ
คาใชจายในการรักษาพยาบาลสูง 

22 11.00 5 

มีตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพมาเสนอขาย 27 13.50 3 
อ่ืนๆ 2 1.00 7 

รวม 200 100.00  
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก เคยปวยแลวตองเขาโรงพยาบาลกระทันหัน มีคาใชจายสูง จึงอยากซื้อประกันสุขภาพไว 

(1 ราย) และตองการใหคนที่ตนรัก หมดกังวลเรื่องคาใชจายที่อาจจะเกิดขึ้นอยางไมคาดฝน (1 ราย)  
 

จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพ เพราะเห็น
ความสําคัญของการประกันสุขภาพ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.00 รองลงมา คือ มีสวัสดิการ
ประกันสังคมแตไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 14.00 และมีตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกัน
สุขภาพมาเสนอขาย คิดเปนรอยละ 13.50 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพ 
 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
กรมธรรมประกันสุขภาพ 

จํานวน รอยละ 

ตัวทานเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง ตัดสินใจซื้อเอง) 74 37.00 
ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกันสุขภาพ 57 28.50 
เพื่อน / เพื่อนรวมงาน 32 16.00 
บุคคลในครอบครัว / ญาติพีน่อง 37 18.50 

รวม 200 100.00 
   

จากตารางท่ี 14 พบวาผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพมาก
ท่ีสุด คือตัวผูตอบแบบสอบถามเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง ตัดสินใจซ้ือเอง) คิดเปนรอยละ 37.00 
รองลงมา คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 28.00 และ บุคคลใน
ครอบครัว / ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 18.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางในการซ้ือประกัน
สุขภาพ 
 

ชองทางในการซ้ือประกันสุขภาพ จํานวน รอยละ 
สํานักงานบริษัทประกนัชีวติ / บริษัทประกันสุขภาพ 35 17.50 
ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกันสุขภาพ 163 81.50 
โทรศัพท 2 1.00 

รวม 200 100.00 
   

จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือประกันสุขภาพผาน ตัวแทน
ประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 81.50 รองลงมา คือ สํานักงานบริษัทประกัน
ชีวิต / บริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 17.50 และทางโทรศัพท คิดเปนรอยละ 1.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุด
ในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 
 

แหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุด จํานวน รอยละ 
โทรทัศน / วิทย ุ 9 4.50 
หนังสือพิมพ / นิตยสาร / แผนพับ / ใบปลิวตางๆ 8 4.00 
อินเตอรเนต 19 9.50 
ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกันสุขภาพ 145 72.50 
พนักงานบริษทัประกันชีวิต / ประกันสุขภาพ 19 9.50 

รวม 200 100.00 
   

จากตารางท่ี 16 พบวาแหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 
72.50 รองลงมา คือ อินเตอรเนต และพนักงานบริษัทประกันชีวิต / ประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 
9.50 เทากัน และโทรทัศน / วิทยุ คิดเปนรอยละ 4.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการชําระคาเบ้ีย
ประกันสุขภาพ 
 

รูปแบบการชําระคาเบ้ียประกันสุขภาพ จํานวน รอยละ 
รายเดือน 43 21.50 
ราย 3 เดือน 12 6.00 
ราย 6 เดือน 20 10.00 
รายป 125 62.50 

รวม 200 100.00 
   

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระเบ้ียประกันสุขภาพรายป คิด
เปนรอยละ 62.50 รองลงมา คือ รายเดือน คิดเปนรอยละ 21.50 และราย 6 เดือน คิดเปนรอยละ 
10.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระคาเบ้ียประกัน
สุขภาพ 
 

วิธีการชําระคาเบ้ียประกันสุขภาพ จํานวน รอยละ 
ชําระเงินสดดวยตนเอง 92 46.00 
ชําระผานบัญชีธนาคาร 69 34.50 
ชําระผานบัตรเครดิต 39 19.50 

รวม 200 100.00 
   

จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามชําระเงินสดดวยตนเอง มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 46.00 รองลงมา คือ ชําระผานบัญชีธนาคาร คิดเปนรอยละ 34.50 และชําระผานบัตรเครดิต 
คิดเปนรอยละ 19.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณการใช
บริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ 
 
ประสบการณการใชบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จํานวน รอยละ 
เคยใชบริการ 115 57.50 
ไมเคยใชบริการ 85 42.50 

รวม 200 100.00 
   

จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยใชบริการเบิกคาสินไหม
ทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 57.50 และไมเคยใชบริการ คิดเปนรอย
ละ 42.50  
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ
การใหบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
ตอการใหบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) 

จํานวน รอยละ 

พอใจมากท่ีสุด 4 2.00 
พอใจมาก 63 31.50 
เฉยๆ 44 22.00 
ไมพอใจมาก 4 2.00 

รวม 115 100.00 
   

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามพึงพอใจตอการใหบริการเบิกคาสินไหม
ทดแทน (Claim) ในระดับพอใจมาก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.50 รองลงมา คือ เฉยๆ คิดเปนรอย
ละ 22.00 สวนพอใจมากท่ีสุด และไมพอใจมาก คิดเปนรอยละ 2.00 เทากัน ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภค
ในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1.  ช่ือเสียงของบริษัทประกัน 115 
(57.50) 

74 
(37.00) 

11 
(5.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.52 
(มากที่สุด) 

2.  กรมธรรมมีหลากหลายรูปแบบให
เลือก 

71 
(35.50) 

99 
(49.50) 

28 
(14.00) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.20 
(มาก) 

3.  ระยะเวลาความคุมครองของ
กรมธรรม  

79 
(39.50) 

92 
(46.00) 

29 
(14.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.25 
(มาก) 

4.  ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม 134 
(67.00) 

51 
(25.50) 

15 
(7.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.60 
(มากที่สุด) 

5.  เง่ือนไขการจายผลประโยชนจาก
กรมธรรม 

111 
(55.50) 

63 
(31.50) 

26 
(13.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.43 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.39 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.39)  
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดเรียงลําดับคือ ผลประโยชน

ท่ีไดรับจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.60) และช่ือเสียงของบริษัทประกัน (คาเฉล่ีย 4.52) 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ เง่ือนไขการจาย

ผลประโยชนจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.43) ระยะเวลาความคุมครองของกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.25) 
และกรมธรรมมีหลากหลายรูปแบบใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานราคาของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานราคา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1. คาเบี้ยประกันถูกที่สุดเมื่อเทียบกับ
บริษัทอื่นๆ 

44 
(22.00) 

47 
(23.50) 

89 
(44.50) 

18 
(9.00) 

2 
(1.00) 

3.57 
(มาก) 

2. คาเบี้ยประกันเหมาะสมกับความ
คุมครองที่ไดรับ 

101 
(50.50) 

74 
(37.00) 

25 
(12.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.38 
(มาก) 

3. เง่ือนไขในการชําระเบี้ยประกัน (ราย
เดือน, ราย 3 เดือน, ราย 6 เดือน,รายป) 

52 
(26.00) 

79 
(39.50) 

56 
(28.00) 

13 
(6.50) 

0 
(0.00) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.93 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.93) 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ คาเบ้ียประกัน

เหมาะสมกับความคุมครองที่ไดรับ (คาเฉล่ีย 4.38) เงื่อนไขในการชําระเบ้ียประกัน (รายเดือน, ราย 
3 เดือน, ราย 6 เดือน,รายป) (คาเฉล่ีย 3.85) และคาเบ้ียประกันถูกท่ีสุดเม่ือเทียบกับบริษัทอ่ืนๆ 
(คาเฉล่ีย 3.57) 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานชองทางการจัดจําหนายของผูตอบแบบสอบถามในการซื้อประกันสุขภาพของผูบริโภค
ในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1. สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัท
ประกันไดสะดวก 

123 
(61.50) 

55 
(27.50) 

20 
(10.00) 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

4.49 
(มาก) 

2. บริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุม
ทุกพ้ืนที่ 

92 
(46.00) 

79 
(39.50) 

27 
(13.50) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.31 
(มาก) 

3. สามารถชําระเบี้ยประกันไดหลาย
ชองทาง 

90 
(45.00) 

69 
(34.50) 

37 
(18.50) 

2 
(1.00) 

2 
(1.00) 

4.22 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.33 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ สามารถติดตอกับ

ตัวแทน/บริษัทประกันไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.49) บริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี 
(คาเฉล่ีย 4.31) และสามารถชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง (คาเฉล่ีย 3.22) 
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ตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานการสงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคใน
อําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1. มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน 
โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ 
อยางสมํ่าเสมอ 

35 
(17.50) 

88 
(44.00) 

66 
(33.00) 

11 
(5.50) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

2. มีสวนลด/ของที่ระลึก/ของแถม 
เมื่อซื้อกรมธรรม 

19 
(9.50) 

38 
(19.00) 

102 
(51.00) 

35 
(17.50) 

6 
(3.00) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3. บริษัทมีเวปไซตเพ่ือใหขอมูลแก
ลูกคา 

46 
(23.00) 

76 
(38.00) 

63 
(31.50) 

13 
(6.50) 

2 
(1.00) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.54 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.54) 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ บริษัทมีเวปไซต

เพื่อใหขอมูลแกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.76) และบริษัทมีเวปไซตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.74) 
ปจจัยยอยที่ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีสวนลด/ของท่ี

ระลึก/ของแถม เม่ือซ้ือกรมธรรม (คาเฉล่ีย 3.15) 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานบุคลากรบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคใน
อําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานบุคลากรบริการ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1. พนักงานบริษัทมีความสุภาพออน
นอม 

81 
(40.50) 

97 
(48.50) 

22 
(11.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

2. พนักงานบริษัทมีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ 

90 
(45.00) 

89 
(44.50) 

21 
(10.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.35 
(มาก) 

3. พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน 
และสามารถใหขอมูลที่ถูกตอง
ครบถวน 

114 
(57.00) 

77 
(38.50) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4. ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถ
ไววางใจได 

123 
(61.50) 

61 
(30.50) 

16 
(8.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.54 
(มากที่สุด) 

5. มีความสนิทสนม/คุนเคยกับตัวแทน
เปนอยางดี 

95 
(47.50) 

54 
(27.00) 

46 
(23.00) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

4.20 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.37 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยดานบุคลากรบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.37) 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุดเรียงลําดับคือ ตัวแทนมี

ความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.54) และพนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และ
สามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.53) 

ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ พนักงานบริษัทมี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.35) พนักงานบริษัทมีความสุภาพออนนอม (คาเฉล่ีย 
4.30) และมีความสนิทสนม/คุนเคยกับตัวแทนเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานกระบวนการบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคใน
อําเภอเมืองเชียงใหม 

 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานกระบวนการบริการ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1.  มีระบบการใหบริการท่ีสะดวก 
รวดเร็ว 

140 
(70.00) 

52 
(26.00) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.66 
(มากที่สุด) 

2.  มีระบบขอมูลลูกคาที่ถูกตอง
ครบถวน 

136 
(68.00) 

60 
(30.00) 

4 
(2.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.66 
(มากที่สุด) 

3. มีการติดตามงาน หรือแจงความ
คืบหนาเมื่อลูกคามีการเรียกรองคา
สินไหม 

140 
(70.00) 

44 
(22.00) 

16 
(8.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.62 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
4.64 

(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานกระบวนการบริการ ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.64) 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดเรียงลําดับคือ มีระบบการ

ใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.66) มีระบบขอมูลลูกคาท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉลี่ย 4.66) 
และมีการติดตามงาน หรือแจงความคืบหนาเม่ือลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม (คาเฉล่ีย 4.62) 
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ตารางที่ 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานสภาพแวดลอมการบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานสภาพแวดลอมการบริการ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

1. ผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลที่มี
ช่ือเสียง 

28 
(14.00) 

68 
(34.00) 

81 
(40.50) 

19 
(9.50) 

4 
(2.00) 

3.49 
(ปานกลาง)

2. บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา 76 
(38.00) 

86 
(43.00) 

36 
(18.00) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

3. เปนบริษัทขนาดใหญ มีการใช
เทคโนโลยีที่ทันสมัย 

59 
(29.50) 

82 
(41.00) 

50 
(25.00) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.87 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาปจจัยดานสภาพแวดลอมการบริการ ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.87) 
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ บริษัทมีผล

ประกอบการที่ดีเสมอมา (คาเฉล่ีย 4.18) และเปนบริษัทขนาดใหญ มีการใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 
(คาเฉล่ีย 3.96) 

ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก ผูบริหารของบริษัท
เปนบุคคลท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.49) 
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สวนท่ี 4 พฤติกรรมของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมในการซื้อประกันสุขภาพ จําแนกตามอายุ 
และรายไดตอเดือน 
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริษัทประกันสุขภาพท่ีถือ
ครองกรมธรรมอยู และอายุ 
 

บริษัทประกันสุขภาพ 
ท่ีถือครองกรมธรรมอยู 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
n = 48 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 57 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 39 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 56 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 200 

AIA 26 
(54.16) 

33 
(57.89) 

31 
(79.49) 

28 
(50.00) 

118 
(59.00) 

ไทยประกันชีวิต 10 
(20.83) 

8 
(14.03) 

2 
(5.12) 

16 
(28.57) 

36 
(18.00) 

เมืองไทยประกันชีวิต 7 
(14.58) 

16 
(28.07) 

0 
(0.00) 

13 
(23.21) 

36 
(18.00) 

อยุธยาอลิอันซ ซีพี 13 
(27.08) 

5 
(8.77) 

14 
(35.89) 

6 
(10.71) 

38 
(19.00) 

กรุงเทพประกันชีวิต 2 
(4.16) 

4 
(7.02) 

2 
(5.12) 

4 
(7.14) 

12 
(6.00) 

กรุงไทย-แอกซา 0 
(0.00) 

4 
(7.02) 

5 
(12.82) 

4 
(7.14) 

13 
(6.50) 

ไอเอ็นจีประกนัชีวิต 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(5.12) 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

อาคเนยประกนัชีวิต 1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(0.50) 

ไทยสมุทรประกันชวีิต 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(2.56) 

2 
(3.57) 

3 
(1.50) 

ฟนันซาประกนัชีวิต 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(3.57) 

2 
(1.00) 

บูพาประกันสุขภาพ 6 
(12.50) 

9 
(15.78) 

2 
(5.12) 

10 
(17.85) 

27 
(13.50) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริษัทประกันสุขภาพท่ี
ถือครองกรมธรรมอยู และอายุ 
 

บริษัทประกันสุขภาพ 
ท่ีถือครองกรมธรรมอยู 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
n = 48 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 57 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 39 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 56 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 200 

ซิกนาประกนัภัย 1 
(2.08) 

1 
(1.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

2 
(3.51) 

0 
(0.00) 

4 
(7.14) 

6 
(3.00) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ คํานวณรอยละจากขนาดตัวอยาง 200 ราย 
อื่นๆ ไดแก AIG (1 ราย), ยูเน่ียนอินเตอรประกันภัย (1 ราย), เจเนอราลี่ (1 ราย), เทเวศประกันภัย (1 

ราย), ไทยพาณิชยนิวยอรคไลฟ (1 ราย) และธนาคารออมสิน (1 ราย) 

 
จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญถือครองกรมธรรม

ประกันสุขภาพของบริษัท AIA รอยละ 54.17 รองลงมาคือ อยุธยาอลิอันซ ซีพี รอยละ 27.08 และ
ไทยประกันชีวิต รอยละ 20.83 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพของบริษัท 
AIA รอยละ 57.89 รองลงมาคือ เมืองไทยประกันชีวิต รอยละ 28.07 และบูพาประกันสุขภาพ รอย
ละ 15.78 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปสวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพของบริษัท 
AIA รอยละ 79.49 รองลงมาคือ อยุธยาอลิอันซ ซีพี รอยละ 35.89 และกรุงไทย-แอกซา รอยละ 
12.82 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไป สวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพของ
บริษัท AIA รอยละ 50.00 รองลงมาคือ ไทยประกันชีวิต รอยละ 28.57 และเมืองไทยประกันชีวิต 
รอยละ 23.21 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบกรมธรรมประกัน
สุขภาพ และอายุ 
 

รูปแบบกรมธรรมประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

แบบซ้ือพวงประกันชีวิต 35 
(72.90) 

48 
(84.20) 

35 
(89.70) 

40 
(71.40) 

158 
(79.00) 

แบบประกันสุขภาพเพยีงอยางเดียว 13 
(27.10) 

9 
(15.80) 

4 
(10.30) 

16 
(28.60) 

42 
(21.00) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญซ้ือกรมธรรม

ประกันสุขภาพแบบพวงประกันชีวิต รอยละ 72.90 และซ้ือแบบประกันสุขภาพเพียงอยางเดียว รอย
ละ 27.10 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพแบบพวง
ประกันชีวิต รอยละ 84.20 และซ้ือแบบประกันสุขภาพเพียงอยางเดียว รอยละ 15.80 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปสวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพแบบพวง
ประกันชีวิต รอยละ 89.70 และซ้ือแบบประกันสุขภาพเพียงอยางเดียว รอยละ 10.30 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไปสวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพแบบ
พวงประกันชีวิต รอยละ 71.40 และซ้ือแบบประกันสุขภาพเพียงอยางเดียว รอยละ 28.60 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกคาเบ้ียประกันสุขภาพตอป และ
อายุ 
 

คาเบ้ียประกนัสุขภาพตอป 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเกิน 5,000 บาท 4 
(8.30) 

7 
(12.30) 

6 
(15.40) 

3 
(5.40) 

20 
(10.00) 

5,000 – 10,000 บาท 18 
(37.50) 

7 
(12.30) 

2 
(5.10) 

15 
(26.80) 

42 
(21.00) 

10,001 – 15,000 บาท 11 
(22.90) 

15 
(26.30) 

18 
(46.20) 

13 
(23.20) 

57 
(28.50) 

15,001 – 20,000 บาท 6 
(12.50) 

12 
(21.10) 

6 
(15.40) 

7 
(12.50) 

31 
(15.50) 

มากกวา 20,000 บาท 9 
(18.80) 

16 
(28.10) 

7 
(17.90) 

18 
(32.10) 

50 
(25.00) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปถือครองกรมธรรมประกัน

สุขภาพท่ีมีคาเบ้ียประกันสุขภาพตอประหวาง 5,000 – 10,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.50 
รองลงมา คือ 10,001 – 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 22.90 และมากกวา 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 
18.80 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีคาเบ้ีย
ประกันสุขภาพตอปมากกวา 20,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.10 รองลงมา คือ 10,001 – 
15,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.30 และ 15,001 - 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.10 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีคาเบ้ีย
ประกันสุขภาพตอประหวาง 10,001 – 15,000 บาท มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 46.20 รองลงมาคือ 
มากกวา 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.90 ไมเกิน 5,000 บาทและ 15,001 - 20,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 15.40 เทากันตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไปถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีคาเบ้ีย
ประกันสุขภาพตอปมากกวา 20,000 บาทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 32.10 รองลงมา คือ 5,000 – 
10,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.80 และ 10,001 - 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 23.20 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนทุนประกันสุขภาพ 
และอายุ 
 

จํานวนทุนประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเกิน 100,000 บาท  0 
(0.00) 

9 
(15.80) 

4 
(10.30) 

9 
(16.10) 

22 
(11.00) 

100,000 – 300,000 บาท 25 
(52.10) 

25 
(43.90) 

16 
(41.00) 

31 
(55.40) 

97 
(48.50) 

300,001 – 500,000 บาท 19 
(39.60) 

18 
(31.60) 

12 
(30.80) 

6 
(10.70) 

55 
(27.50) 

700,001 – 900,000 บาท 4 
(8.30) 

3 
(5.30) 

4 
(10.30) 

6 
(10.70) 

17 
(8.50) 

มากกวา 900,000 บาท 0 
(0.00) 

2 
(3.50) 

3 
(7.70) 

4 
(7.10) 

9 
(4.50) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญถือครองกรมธรรม

ประกันสุขภาพท่ีมีจํานวนทุนประกันสุขภาพ ระหวาง 100,000 – 300,000 บาท คิดเปนรอยละ 
52.10 รองลงมา คือ 300,001 – 500,000 บาท คิดเปนรอยละ 39.60 และ 500,001 – 700,000 บาท คิด
เปนรอยละ 8.30 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีจํานวนทุน
ประกันสุขภาพ ระหวาง 100,000 – 300,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.90 รองลงมา คือ 
300,001 – 500,000 บาท คิดเปนรอยละ 31.60 และนอยกวา 100,000 บาท คิดเปนรอยละ 15.80 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีจํานวนทุน
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ประกันสุขภาพ ระหวาง 100,000 – 300,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.00 รองลงมา คือ 
300,001 – 500,000 บาท คิดเปนรอยละ 30.80 นอยกวา 100,000 บาทและ 500,001 – 700,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 10.30 เทากันตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพที่มี
จํานวนทุนประกันสุขภาพ ระหวาง 100,000 – 300,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 55.40 
รองลงมา คือ ไมเกิน 100,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.10 300,001 – 500,000 บาท และ 500,001 – 
700,000 บาท คิดเปนรอยละ 10.70 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคุมครองในสวนของคา
หอง (รวมคาอาหารและการพยาบาล) และอายุ 
 

ความคุมครองในสวนของคาหอง 
(รวมคาอาหารและการพยาบาล) 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเกิน 1,000 บาท  7 
(14.60) 

9 
(15.80) 

8 
(20.50) 

10 
(17.90) 

34 
(17.00) 

1,000 – 2,000 บาท 13 
(27.10) 

35 
(61.40) 

14 
(35.90) 

26 
(46.40) 

88 
(44.00) 

2,001 – 3,000 บาท 17 
(35.40) 

4 
(7.00) 

14 
(35.90) 

10 
(17.90) 

45 
(22.50) 

3,001 – 4,000 บาท 7 
(14.60) 

6 
(10.50) 

2 
(5.10) 

6 
(10.70) 

21 
(10.50) 

4,001 – 5,000 บาท 2 
(4.20) 

3 
(5.30) 

1 
(2.60) 

3 
(5.40) 

9 
(4.50) 

มากกวา 5,000 บาท 2 
(4.20) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(1.80) 

3 
(1.50) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปถือครองกรมธรรมประกัน

สุขภาพท่ีมีความคุมครองในสวนของคาหอง (รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) ระหวาง 2,001-
3,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.40 รองลงมา คือ 1,000 – 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 27.10 
ไมเกิน 1,000 บาทและ 3,001-4,000 บาท คิดเปนรอยละ 14.60 เทากัน ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีความ
คุมครองในสวนของคาหอง (รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) ระหวาง 1,000-2,000 บาท คิดเปน
รอยละ 61.40 รองลงมา คือ ไมเกิน 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 15.80 และ 3,001-4,000 บาท คิดเปน
รอยละ 10.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีความคุมครอง
ในสวนของคาหอง (รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) ระหวาง 1,000-2,000 บาท และ 2,001-3,000 
บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.90 เทากัน รองลงมา คือ ไมเกิน 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.50 
และ 3,001-4,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.10 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไปถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพที่มีความ
คุมครองในสวนของคาหอง (รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) ระหวาง 1,000-2,000 บาท มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 46.40  รองลงมา คือ ไมเกิน 1,000 บาท และ 2,001-3.000 บาท คิดเปนรอยละ 17.90 
เทากัน ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแบบประกันสุขภาพ และอายุ 
 

แบบประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) 35 
(72.90) 

44 
(77.20) 

33 
(84.60) 

40 
(71.40) 

152 
(76.00) 

ผูปวยในและผูปวยนอก (Inpatient and 
Outpatient) 

13 
(27.10) 

13 
(22.80) 

6 
(15.40) 

16 
(28.60) 

48 
(24.00) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 
 

จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญถือครองกรมธรรม
ประกันสุขภาพแบบผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) คิดเปนรอยละ 72.90 และแบบผูปวยใน
และผูปวยนอก (Inpatient and Outpatient) คิดเปนรอยละ 27.10 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพแบบ
ผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) คิดเปนรอยละ 77.20 และแบบผูปวยในและผูปวยนอก 
(Inpatient and Outpatient) คิดเปนรอยละ 22.80 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปสวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพแบบ
ผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) คิดเปนรอยละ 84.60 และแบบผูปวยในและผูปวยนอก 
(Inpatient and Outpatient) คิดเปนรอยละ 15.40 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพแบบ
ผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) คิดเปนรอยละ 71.40 และแบบผูปวยในและผูปวยนอก 
(Inpatient and Outpatient) คิดเปนรอยละ 28.60 
 

ตารางท่ี 34 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคุมครองชดเชยรายได
กรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล และอายุ 
 

ความคุมครองชดเชยรายได 
กรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ซ้ือ 29 
(60.40) 

41 
(71.90) 

34 
(87.20) 

36 
(64.30) 

140 
(70.00) 

ไมซ้ือ 19 
(39.60) 

16 
(28.10) 

5 
(12.80) 

20 
(35.70) 

60 
(30.00) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญซ้ือความคุมครอง

ชดเชยรายไดกรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 60.40 และไมซ้ือ คิดเปนรอยละ 39.60 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญซ้ือความคุมครองชดเชยรายไดกรณีท่ีตอง

นอนโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 71.90 และไมซ้ือ คิดเปนรอยละ 28.10 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปสวนใหญซ้ือความคุมครองชดเชยรายไดกรณีท่ีตอง

นอนโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 87.20 และไมซ้ือ คิดเปนรอยละ 12.80 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป สวนใหญซ้ือความคุมครองชดเชยรายไดกรณีท่ี

ตองนอนโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 64.30 และไมซ้ือ คิดเปนรอยละ 35.70 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีสําคัญท่ีสุดในการ
ตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ และอายุ 
 

เหตุผลท่ีสําคัญท่ีสุด 
ในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นความสําคัญของการประกัน
สุขภาพ 

21 
(43.80) 

24 
(42.10) 

18 
(46.20) 

21 
(36.50) 

84 
(42.00) 

มีสวัสดิการประกันสังคม แตไม
เพียงพอ 

9 
(18.80) 

16 
(28.10) 

3 
(7.70) 

0 
(0.00) 

28 
(14.00) 

มีสวัสดิการของรัฐ แตไมเพยีงพอ 0 
(0.00) 

1 
(1.80) 

2 
(5.10) 

10 
(17.90) 

13 
(6.50) 

ไมมีสวัสดิการใดๆเลย 3 
(6.30) 

6 
(10.50) 

0 
(0.00) 

15 
(26.80) 

24 
(12.00) 

เห็นคนรูจกัเจบ็ปวยหรือประสบ
อุบัติเหตุ แลวมีภาระคาใชจายในการ
รักษาพยาบาลสูง 

6 
(12.50) 

8 
(14.00) 

8 
(20.50) 

0 
(0.00) 

22 
(11.00) 

มีตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกัน
สุขภาพมาเสนอขาย 

9 
(18.80) 

1 
(1.80) 

7 
(17.90) 

10 
(17.90) 

27 
(13.50) 

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

1 
(1.80) 

1 
(2.60) 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก เคยปวยแลวตองเขาโรงพยาบาลกระทันหัน มีคาใชจายสูง จึงอยากซื้อประกันสุขภาพไว 

(1 ราย) และตองการใหคนที่ตนรัก หมดกังวลเรื่องคาใชจายที่อาจจะเกิดขึ้นอยางไมคาดฝน (1 ราย)  

 
จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพ 

เพราะเห็นความสําคัญของการประกันสุขภาพ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.80 รองลงมาคือ มี
สวัสดิการประกันสังคม แตไมเพียงพอ และมีตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพมาเสนอ
ขาย คิดเปนรอยละ 18.80 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพ เพราะเห็นความสําคัญ
ของการประกันสุขภาพ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.10 รองลงมาคือ มีสวัสดิการประกันสังคม แต
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ไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 28.10 และเห็นคนรูจักเจ็บปวยหรือประสบอุบัติเหตุ แลวมีภาระคาใชจาย
ในการรักษาพยาบาลสูง คิดเปนรอยละ 14.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพ เพราะเห็นความสําคัญ
ของการประกันสุขภาพ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.20 รองลงมาคือ เห็นคนรูจักเจ็บปวยหรือ
ประสบอุบัติเหตุ แลวมีภาระคาใชจายในการรักษาพยาบาลสูง คิดเปนรอยละ 20.50 และมีตัวแทน
ประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพมาเสนอขาย คิดเปนรอยละ 17.90 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป ซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพ เพราะเห็น
ความสําคัญของการประกันสุขภาพ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.50 รองลงมาคือ ไมมีสวัสดิการใดๆ
เลย คิดเปนรอยละ 26.80 มีสวัสดิการของรัฐ แตไมเพียงพอ และมีตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทน
ประกันสุขภาพมาเสนอขาย คิดเปนรอยละ 17.90 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
กรมธรรมประกันสุขภาพ และอายุ 
 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
กรมธรรมประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ตัวทานเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง 
ตัดสินใจซ้ือเอง) 

14 
(29.20) 

24 
(42.10) 

22 
(56.40) 

14 
(25.00) 

74 
(37.00) 

ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกัน
สุขภาพ 

15 
(31.30) 

12 
(21.10) 

13 
(33.30) 

17 
(30.40) 

57 
(28.50) 

เพื่อน / เพื่อนรวมงาน 7 
(14.60) 

15 
(26.30) 

4 
(10.30) 

6 
(10.70) 

32 
(16.00) 

บุคคลในครอบครัว / ญาติพีน่อง 12 
(25.00) 

6 
(10.50) 

0 
(0.00) 

19 
(33.90) 

37 
(18.50) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพของ

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปมากท่ีสุด คือตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปน
รอยละ 31.30 รองลงมา คือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง ตัดสินใจซ้ือเอง) คิด
เปนรอยละ 29.20 และบุคคลในครอบครัว / ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 25.00 ตามลําดับ 
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 ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถามอายุ 
31-40 ปมากท่ีสุด คือตัวผูตอบแบบสอบถามเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง ตัดสินใจซ้ือเอง) คิดเปนรอย
ละ 42.10 รองลงมา คือ เพื่อน / เพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 26.30 และตัวแทนประกันชีวิต / 
ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 21.10 ตามลําดับ 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถามอายุ 
41-50 ปมากท่ีสุด คือตัวผูตอบแบบสอบถามเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง ตัดสินใจซ้ือเอง) คิดเปนรอย
ละ 56.40 รองลงมา คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 33.30 และ
เพื่อน / เพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 10.30 ตามลําดับ 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถามอายุ 
51 ปข้ึนไป มากท่ีสุดคือบุคคลในครอบครัว / ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 33.90 รองลงมา คือ ตัวแทน
ประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 30.40 และตัวผูตอบแบบสอบถามเอง (หา
ขอมูลดวยตัวเอง ตัดสินใจซ้ือเอง) คิดเปนรอยละ 25.00 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 37 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชองทางในการซ้ือประกัน
สุขภาพ และอายุ 
 

ชองทางในการซ้ือประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

สํานักงานบริษัทประกนัชีวติ / บริษัท
ประกันสุขภาพ 

10 
(20.80) 

3 
(5.30) 

14 
(35.90) 

8 
(14.30) 

35 
(17.50) 

ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกัน
สุขภาพ 

38 
(79.20) 

52 
(91.20) 

25 
(64.10) 

48 
(85.70) 

163 
(81.50) 

โทรศัพท 0 
(0.00) 

2 
(3.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญซ้ือประกันสุขภาพ

ผานตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 79.20 และบริษัทประกันชีวิต / 
บริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 20.80  
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญซ้ือประกันสุขภาพผานตัวแทนประกัน
ชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 91.20 รองลงมา คือบริษัทประกันชีวิต / บริษัทประกัน
สุขภาพ คิดเปนรอยละ 5.30 และทางโทรศัพท คิดเปนรอยละ 3.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  41-50 ปสวนใหญซ้ือประกันสุขภาพผานตัวแทนประกัน
ชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 64.10 และบริษัทประกันชีวิต / บริษัทประกันสุขภาพ 
คิดเปนรอยละ 35.90  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  50 ปข้ึนไปสวนใหญซ้ือประกันสุขภาพผานตัวแทนประกัน
ชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 85.70 และบริษัทประกันชีวิต / บริษัทประกันสุขภาพ 
คิดเปนรอยละ 14.30 
 
ตารางที่ 38 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดใน
การตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ และอายุ 
 

แหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุด 
ในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

โทรทัศน / วิทย ุ 6 
(12.50) 

2 
(3.50) 

0 
(0.00) 

1 
(1.70) 

9 
(4.50) 

หนังสือพิมพ / นิตยสาร / แผนพับ / 
ใบปลิวตางๆ 

2 
(4.20) 

2 
(3.50) 

4 
(10.30) 

0 
(0.00) 

8 
(4.00) 

อินเตอรเนต 8 
(16.70) 

7 
(12.30) 

4 
(10.30) 

0 
(0.00) 

19 
(9.50) 

ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกัน
สุขภาพ 

30 
(62.50) 

41 
(71.90) 

29 
(74.40) 

45 
(80.40) 

145 
(72.50) 

พนักงานบริษทัประกันชีวิต / ประกัน
สุขภาพ 

2 
(4.20) 

5 
(8.80) 

2 
(5.10) 

10 
(17.90) 

19 
(9.50) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาแหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของ

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญ คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิด
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เปนรอยละ 62.50 รองลงมา คือ อินเตอรเนต คิดเปนรอยละ 16.70 และโทรทัศน / วิทยุ คิดเปนรอย
ละ 12.50 ตามลําดับ 

แหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 31-40 ปสวนใหญ คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 71.90 
รองลงมา คือ อินเตอรเนต คิดเปนรอยละ 12.30 และพนักงานบริษัทประกันชีวิต / ประกันสุขภาพ 
คิดเปนรอยละ 8.80 ตามลําดับ 

แหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 41-50 ปสวนใหญ คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 74.40 
รองลงมา คือ หนังสือพิมพ / นิตยสาร / แผนพับ / ใบปลิวตางๆ และอินเตอรเนต คิดเปนรอยละ 
10.30 เทากัน และพนักงานบริษัทประกันชีวิต / ประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 5.10 ตามลําดับ 

แหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 51 ปข้ึนไปสวนใหญ คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 80.40 
รองลงมา คือ พนักงานบริษัทประกันชีวิต / ประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 17.90 และโทรทัศน / 
วิทยุ คิดเปนรอยละ 1.70 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 39 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการชําระเบ้ียประกัน
สุขภาพ และอายุ 
 

รูปแบบการชําระเบ้ียประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

รายเดือน 13 
(27.10) 

12 
(21.10) 

12 
(30.80) 

4 
(7.10) 

43 
(21.50) 

ราย 3 เดือน 2 
(4.20) 

2 
(3.50) 

2 
(5.10) 

6 
(10.70) 

12 
(6.00) 

ราย 6 เดือน 6 
(12.50) 

6 
(10.50) 

0 
(0.00) 

8 
(14.30) 

20 
(10.00) 

รายป 27 
(56.30) 

37 
(64.90) 

25 
(64.10) 

38 
(67.90) 

125 
(62.50) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 
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จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญชําระเบ้ียประกัน
สุขภาพรายป คิดเปนรอยละ 56.30 รองลงมา คือ รายเดือน คิดเปนรอยละ 27.10 และราย 6 เดือน คิด
เปนรอยละ 12.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญชําระเบ้ียประกันสุขภาพรายป คิดเปนรอย
ละ 64.90 รองลงมา คือ รายเดือน คิดเปนรอยละ 21.10 และราย 6 เดือน คิดเปนรอยละ 10.50 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปสวนใหญชําระเบ้ียประกันสุขภาพรายป คิดเปนรอย
ละ 64.10 รองลงมา คือ รายเดือน คิดเปนรอยละ 30.80 และราย 3 เดือน คิดเปนรอยละ 5.10 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไปสวนใหญชําระเบ้ียประกันสุขภาพรายป คิดเปน
รอยละ 67.90 รองลงมา คือ ราย 6 เดือน คิดเปนรอยละ 14.30 และราย 3 เดือน คิดเปนรอยละ 10.70 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 40 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการชําระเบ้ียประกัน
สุขภาพ และอายุ 
 

วิธีการชําระเบ้ียประกนัสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ชําระเงินสดดวยตนเอง 21 
(43.80) 

21 
(36.80) 

21 
(53.80) 

29 
(51.80) 

92 
(46.00) 

ชําระผานบัญชีธนาคาร 15 
(31.30) 

23 
(40.40) 

10 
(25.60) 

21 
(37.50) 

69 
(34.50) 

ชําระผานบัตรเครดิต 12 
(25.00) 

13 
(22.80) 

8 
(20.50) 

6 
(10.70) 

39 
(19.50) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปชําระเงินสดดวยตนเอง มาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.80 รองลงมา คือ ชําระผานบัญชีธนาคาร คิดเปนรอยละ 31.30 และชําระ
ผานบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 25.00 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปชําระผานบัญชีธนาคาร มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
40.40 รองลงมา คือ ชําระเงินสดดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 36.80 และชําระผานบัตรเครดิต คิดเปน
รอยละ 22.80 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปสวนใหญชําระเงินสดดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 
53.80 รองลงมา คือ ชําระผานบัญชีธนาคาร คิดเปนรอยละ 25.60 และชําระผานบัตรเครดิต คิดเปน
รอยละ 20.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไปสวนใหญชําระเงินสดดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 
51.80 รองลงมา คือ ชําระผานบัญชีธนาคาร คิดเปนรอยละ 37.50 และชําระผานบัตรเครดิต คิดเปน
รอยละ 10.70 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 41 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการใชบริการ
เบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ และอายุ 
 

ประสบการณการใชบริการ 
เบิกคาสินไหมทดแทน (Claim)  
จากบริษัทประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

เคย 22 
(45.80) 

36 
(63.20) 

18 
(46.20) 

39 
(69.60) 

115 
(57.50) 

ไมเคย 26 
(54.20) 

21 
(36.80) 

21 
(53.80) 

17 
(30.40) 

85 
(42.50) 

รวม 
48 

(100.00) 
57 

(100.00) 
39 

(100.00) 
56 

(100.00) 
200 

(100.00) 
 

จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญไมเคยใชบริการเบิก
คาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 54.20 และเคยใชบริการ คิด
เปนรอยละ 45.80 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญเคยใชบริการเบิกคาสินไหมทดแทน 
(Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 63.20 และไมเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 36.80 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปสวนใหญไมเคยใชบริการเบิกคาสินไหมทดแทน 
(Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 53.80 และเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 46.20 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไปสวนใหญเคยใชบริการเบิกคาสินไหมทดแทน 
(Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 69.60 และไมเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 30.40 



 50

ตารางท่ี 42 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอการ
ใหบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ และอายุ 
 

ระดับความพึงพอใจตอการใหบริการ
เบิกคาสินไหมทดแทน (Claim)  
จากบริษัทประกันสุขภาพ 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

พอใจมากท่ีสุด 2 
(9.10) 

2 
(5.60) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4 
(3.50) 

พอใจมาก 5 
(22.70) 

20 
(55.60) 

11 
(61.10) 

27 
(69.20) 

63 
(54.80) 

เฉยๆ 15 
(68.20) 

12 
(33.30) 

7 
(38.90) 

10 
(25.60) 

44 
(38.30) 

ไมพอใจมาก 0 
(0.00) 

2 
(5.60) 

0 
(0.00) 

2 
(5.10) 

4 
(3.50) 

รวม 
22 

(100.00) 
36 

(100.00) 
18 

(100.00) 
39 

(100.00) 
115 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปสวนใหญพึงพอใจตอการ

ใหบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) ในระดับเฉยๆ คิดเปนรอยละ 68.20 รองลงมา คือ พอใจ
มาก คิดเปนรอยละ 22.70 และพอใจมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 9.10 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปสวนใหญพึงพอใจตอการใหบริการเบิกคาสินไหม
ทดแทน (Claim) ในระดับพึงพอใจมาก คิดเปนรอยละ 55.60 รองลงมา คือ เฉยๆ คิดเปนรอยละ 
33.30 สวนพอใจมากท่ีสุดและไมพอใจมาก คิดเปนรอยละ 5.60 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปสวนใหญพึงพอใจตอการใหบริการเบิกคาสินไหม
ทดแทน (Claim) ในระดับพึงพอใจมาก คิดเปนรอยละ 61.10 และพึงพอใจในระดับเฉยๆ คิดเปน
รอยละ 38.90  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไปสวนใหญพึงพอใจตอการใหบริการเบิกคา
สินไหมทดแทน (Claim) ในระดับพึงพอใจมาก คิดเปนรอยละ 69.20 รองลงมา คือ เฉยๆ คิดเปน
รอยละ 25.60 และไมพอใจมาก คิดเปนรอยละ 5.10 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริษัทประกันสุขภาพท่ีถือ
ครองกรมธรรมอยู และรายไดตอเดือน 
 

บริษัทประกันสุขภาพท่ีถือครองกรมธรรมอยู 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 64 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 75 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 61 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 200 

AIA 38 
(59.37) 

41 
(54.66) 

39 
(63.93) 

118 
(59.00) 

ไทยประกันชีวิต 9 
(14.06) 

15 
(20.00) 

12 
(19.67) 

36 
(18.00) 

เมืองไทยประกันชีวิต 14 
(21.87) 

12 
(16.00) 

10 
(16.39) 

36 
(18.00) 

อยุธยาอลิอันซ ซีพี 16 
(25.00) 

8 
(10.66) 

14 
(22.95) 

38 
(19.00) 

กรุงเทพประกันชีวิต 2 
(3.13) 

6 
(8.00) 

4 
(6.55) 

12 
(6.00) 

กรุงไทย-แอกซา 0 
(0.00) 

8 
(10.66) 

5 
(8.19) 

13 
(6.50) 

ไอเอ็นจีประกนัชีวิต 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(3.27) 

2 
(1.00) 

อาคเนยประกนัชีวิต 1 
(1.56) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(0.50) 

ไทยสมุทรประกันชวีิต 3 
(4.68) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(1.50) 

ฟนันซาประกนัชีวิต 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(3.27) 

2 
(1.00) 

บูพาประกันสุขภาพ 0 
(0.00) 

11 
(14.66) 

16 
(26.22) 

27 
(13.50) 

ซิกนาประกนัภัย 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(3.27) 

2 
(1.00) 
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ตารางท่ี 43 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริษัทประกันสุขภาพท่ี
ถือครองกรมธรรมอยู และรายไดตอเดือน 
 

บริษัทประกันสุขภาพท่ีถือครองกรมธรรมอยู 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 64 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 75 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 61 

จํานวน 
(รอยละ) 
n = 200 

อ่ืนๆ 1 
(1.56) 

2 
(2.66) 

3 
(4.91) 

6 
(3.00) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ คํานวณรอยละจากขนาดตัวอยาง 200 ราย 
อื่นๆ ไดแก AIG (1 ราย), ยูเน่ียนอินเตอรประกันภัย (1 ราย), เจเนอราลี่ (1 ราย), เทเวศประกันภัย (1 

ราย), ไทยพาณิชยนิวยอรคไลฟ (1 ราย) และธนาคารออมสิน (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท สวน

ใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพของบริษัท AIA รอยละ 59.37 รองลงมาคือ อยุธยาอลิอันซ ซี
พี รอยละ 25.00 และเมืองไทยประกันชีวิต รอยละ 21.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท สวนใหญถือครอง
กรมธรรมประกันสุขภาพของบริษัท AIA รอยละ 54.66 รองลงมาคือ ไทยประกันชีวิต รอยละ 20.00 
และเมืองไทยประกันชีวิต รอยละ 16.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท สวนใหญถือครอง
กรมธรรมประกันสุขภาพของบริษัท AIA รอยละ 63.93 รองลงมาคือ บูพาประกันสุขภาพ รอยละ 
26.22 และอยุธยาอลิอันซ ซีพี รอยละ 22.95 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบกรมธรรมประกัน
สุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

รูปแบบกรมธรรมประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

แบบซ้ือพวงประกันชีวิต 57 
(89.10) 

56 
(74.70) 

45 
(73.80) 

158 
(79.00) 

แบบประกันสุขภาพเพยีงอยางเดียว 7 
(10.90) 

19 
(25.30) 

16 
(26.20) 

42 
(21.00) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

สวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพแบบพวงประกันชีวิต รอยละ 89.10 และซ้ือแบบประกัน
สุขภาพเพียงอยางเดียว รอยละ 10.90 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท สวนใหญซ้ือ
กรมธรรมประกันสุขภาพแบบพวงประกันชีวิต รอยละ 74.70 และซ้ือแบบประกันสุขภาพเพียงอยาง
เดียว รอยละ 25.30 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท สวนใหญซ้ือ
กรมธรรมประกันสุขภาพแบบพวงประกันชีวิต รอยละ 73.80 และซ้ือแบบประกันสุขภาพเพียงอยาง
เดียว รอยละ 26.20 
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาเบ้ียประกันสุขภาพตอป 
และรายไดตอเดือน 
 

คาเบ้ียประกนัสุขภาพตอป 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมเกิน 5,000 บาท 9 
(14.10) 

6 
(8.00) 

5 
(8.20) 

20 
(10.00) 

5,000 – 10,000 บาท 19 
(29.70) 

16 
(21.30) 

7 
(11.50) 

42 
(21.00) 

10,001 – 15,000 บาท 23 
(35.90) 

16 
(21.30) 

18 
(29.50) 

57 
(28.50) 

15,001 – 20,000 บาท 5 
(7.80) 

12 
(16.00) 

14 
(23.00) 

31 
(15.50) 

มากกวา 20,000 บาท 8 
(12.50) 

25 
(33.33) 

17 
(27.90) 

50 
(25.00) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีคาเบ้ียประกันสุขภาพตอประหวาง 10,001 – 15,000 บาทมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.90 รองลงมา คือ 5,000 – 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 29.70 และไมเกิน 
5,000 บาท คิดเปนรอยละ 14.10 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท ถือครองกรมธรรม
ประกันสุขภาพท่ีมีคาเบ้ียประกันสุขภาพตอปมากกวา 20,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.30 
รองลงมา คือ 5,000 – 10,000 บาท และ 10,001 – 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.30 เทากัน และ
15,001 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ถือครองกรมธรรม
ประกันสุขภาพท่ีมีคาเบ้ียประกันสุขภาพตอประหวาง 10,001 – 15,000 บาท มากท่ีสุดคิดเปนรอย
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ละ 29.50 รองลงมาคือ มากกวา 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 27.90 และ 15,001 - 20,000 บาท คิด
เปนรอยละ 23.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 46 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนทุนประกันสุขภาพ 
และรายไดตอเดือน 
 

จํานวนทุนประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมเกิน 100,000 บาท 5 
(7.80) 

10 
(13.30) 

7 
(11.50) 

22 
(11.00) 

100,000 – 300,000 บาท 44 
(68.80) 

35 
(46.70) 

18 
(29.50) 

97 
(48.50) 

300,001 – 500,000 บาท 13 
(20.30) 

26 
(34.70) 

16 
(26.20) 

55 
(27.50) 

500,001 – 700,000 บาท 0 
(0.00) 

4 
(5.30) 

13 
(21.30) 

17 
(8.50) 

มากกวา 900,000 บาท 2 
(3.10) 

0 
(0.00) 

7 
(11.50) 

9 
(4.50) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 

จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 
สวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีจํานวนทุนประกันสุขภาพ ระหวาง 100,000 – 
300,000 บาท คิดเปนรอยละ 68.80 รองลงมา คือ 300,001 – 500,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.30 และ
ไมเกิน 100,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.80 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท ถือครองกรมธรรม
ประกันสุขภาพท่ีมีจํานวนทุนประกันสุขภาพ ระหวาง 100,000 – 300,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 46.70 รองลงมา คือ 300,001 – 500,000 บาท คิดเปนรอยละ 34.70 และไมเกิน 100,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 13.30 ตามลําดับ 



 56

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ถือครองกรมธรรม
ประกันสุขภาพท่ีมีจํานวนทุนประกันสุขภาพ ระหวาง 100,000 – 300,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 29.50 รองลงมา คือ 300,001 – 500,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.20 และ 500,001 – 700,000 
บาท คิดเปนรอยละ 21.30 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 47 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคุมครองในสวนของคา
หอง (รวมคาอาหารและการพยาบาล) และรายไดตอเดือน 
 

ความคุมครองในสวนของคาหอง 
(รวมคาอาหารและการพยาบาล) 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมเกิน 1,000 บาท  24 
(37.50) 

8 
(10.70) 

2 
(3.30) 

34 
(17.00) 

1,000 – 2,000 บาท 23 
(35.90) 

39 
(52.00) 

26 
(42.60) 

88 
(44.00) 

2,001 – 3,000 บาท 13 
(20.30) 

16 
(21.30) 

16 
(26.20) 

45 
(22.50) 

3,001 – 4,000 บาท 0 
(0.00) 

10 
(13.30) 

11 
(18.00) 

21 
(10.50) 

4,001 – 5,000 บาท 3 
(4.70) 

1 
(1.30) 

5 
(8.20) 

9 
(4.50) 

มากกวา 5,000 บาท 1 
(1.60) 

1 
(1.30) 

1 
(1.60) 

3 
(1.50) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 

จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท  
ถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีความคุมครองในสวนของคาหอง (รวมคาอาหารและคาการ
พยาบาล) ไมเกิน 1,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.50 รองลงมา คือ 1,000 – 2,000 บาท คิด
เปนรอยละ 35.90 และ 2,001-3,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.30 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท สวนใหญถือครอง
กรมธรรมประกันสุขภาพท่ีมีความคุมครองในสวนของคาหอง (รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) 
1,000 – 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 52.00 รองลงมา คือ  2,001-3,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.30 และ 
3,001 – 4,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.30 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 40,000 บาท ถือครองกรมธรรมประกัน
สุขภาพท่ีมีความคุมครองในสวนของคาหอง (รวมคาอาหารและคาการพยาบาล) 1,000 – 2,000 บาท 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.60 รองลงมา คือ  2,001-3,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.20 และ 3,001 – 
4,000 บาท คิดเปนรอยละ 18.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแบบประกันสุขภาพ และ
รายไดตอเดือน 
 

แบบประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) 47 
(73.40) 

62 
(82.70) 

43 
(70.50) 

152 
(76.00) 

ผูปวยในและผูปวยนอก (Inpatient and Outpatient) 17 
(26.60) 

13 
(17.30) 

18 
(29.50) 

48 
(24.00) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 

จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 
สวนใหญถือครองกรมธรรมประกันสุขภาพแบบผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) คิดเปนรอยละ 
73.40 และแบบผูปวยในและผูปวยนอก (Inpatient and Outpatient) คิดเปนรอยละ 26.60 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท สวนใหญถือครอง
กรมธรรมประกันสุขภาพแบบผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) คิดเปนรอยละ 82.70 และแบบ
ผูปวยในและผูปวยนอก (Inpatient and Outpatient) คิดเปนรอยละ 17.30 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท สวนใหญถือครอง
กรมธรรมประกันสุขภาพแบบผูปวยในอยางเดียว (Inpatient Only) คิดเปนรอยละ 70.50 และแบบ
ผูปวยในและผูปวยนอก (Inpatient and Outpatient) คิดเปนรอยละ 29.50 

 
ตารางท่ี 49 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคุมครองชดเชยรายได
กรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล และรายไดตอเดือน 
 

ความคุมครองชดเชยรายได 
กรณีที่ตองนอนโรงพยาบาล 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซ้ือ 50 
(78.10) 

51 
(68.00) 

39 
(63.90) 

140 
(70.00) 

ไมซ้ือ 14 
(21.90) 

24 
(32.00) 

22 
(36.10) 

60 
(30.00) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

สวนใหญซ้ือความคุมครองชดเชยรายไดกรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 78.10 และไม
ซ้ือ คิดเปนรอยละ 21.90 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,000-40,000 บาท สวนใหญซ้ือความ
คุมครองชดเชยรายไดกรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 68.00 และไมซ้ือ คิดเปนรอยละ 
32.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท สวนใหญซ้ือความ
คุมครองชดเชยรายไดกรณีท่ีตองนอนโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 63.90 และไมซ้ือ คิดเปนรอยละ 
36.10 
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีสําคัญท่ีสุดในการ
ตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

เหตุผลท่ีสําคัญท่ีสุด 
ในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นความสําคัญของการประกันสุขภาพ 32 
(50.00) 

33 
(44.00) 

19 
(31.10) 

84 
(42.00) 

มีสวัสดิการประกันสังคม แตไมเพียงพอ 10 
(15.60) 

9 
(12.00) 

9 
(14.80) 

28 
(14.00) 

มีสวัสดิการของรัฐ แตไมเพยีงพอ 0 
(0.00) 

13 
(17.30) 

0 
(0.00) 

13 
(6.50) 

ไมมีสวัสดิการใดๆเลย 5 
(7.80) 

3 
(4.00) 

16 
(26.20) 

24 
(12.00) 

เห็นคนรูจกัเจบ็ปวยหรือประสบอุบัติเหตุ แลวมี
ภาระคาใชจายในการรักษาพยาบาลสูง 

8 
(12.50) 

10 
(13.50) 

4 
(6.60) 

22 
(11.00) 

มีตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพมา
เสนอขาย 

9 
(14.10) 

6 
(8.00) 

12 
(19.70) 

27 
(13.50) 

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

1 
(1.30) 

1 
(1.60) 

2 
(1.00) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก เคยปวยแลวตองเขาโรงพยาบาลกระทันหัน มีคาใชจายสูง จึงอยากซื้อประกันสุขภาพไว 
(1 ราย) และตองการใหคนที่ตนรัก หมดกังวลเรื่องคาใชจายที่อาจจะเกิดขึ้นอยางไมคาดฝน (1 ราย)  

 
จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท

สวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพ เพราะเห็นความสําคัญของการประกันสุขภาพ คิดเปนรอย
ละ 50.00 รองลงมาคือ มีสวัสดิการประกันสังคม แตไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 15.60 และมีตัวแทน
ประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพมาเสนอขาย คิดเปนรอยละ 14.10 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาทซ้ือกรมธรรมประกัน
สุขภาพ เพราะเห็นความสําคัญของการประกันสุขภาพ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.00 รองลงมาคือ 
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มีสวัสดิการของรัฐ แตไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 17.30 และเห็นคนรูจักเจ็บปวยหรือประสบ
อุบัติเหตุ แลวมีภาระคาใชจายในการรักษาพยาบาลสูง คิดเปนรอยละ 13.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาทซ้ือกรมธรรมประกัน
สุขภาพ เพราะเห็นความสําคัญของการประกันสุขภาพ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.10 รองลงมาคือ 
ไมมีสวัสดิการใดๆเลย คิดเปนรอยละ 26.20 และมีตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพมา
เสนอขาย คิดเปนรอยละ 19.70 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 51 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
กรมธรรมประกันสุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
กรมธรรมประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัวทานเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง ตัดสินใจซื้อเอง) 19 
(29.70) 

36 
(48.00) 

19 
(31.10) 

74 
(37.00) 

ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกันสุขภาพ 20 
(31.30) 

21 
(28.00) 

16 
(26.20) 

57 
(28.50) 

เพื่อน / เพื่อนรวมงาน 12 
(18.80) 

7 
(9.30) 

13 
(21.30) 

37 
(18.50) 

บุคคลในครอบครัว / ญาติพีน่อง 13 
(20.30) 

11 
(14.70) 

13 
(21.30) 

37 
(18.50) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพของ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาทมากท่ีสุด คือตัวแทนประกันชีวิต / 
ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 31.30 รองลงมา คือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง (หาขอมูล
ดวยตัวเอง ตัดสินใจซ้ือเอง) คิดเปนรอยละ 29.70 และบุคคลในครอบครัว / ญาติพี่นอง คิดเปนรอย
ละ 20.30 ตามลําดับ 
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ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาทมากท่ีสุด คือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง 
ตัดสินใจซ้ือเอง) คิดเปนรอยละ 48.00 รองลงมา คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ 
คิดเปนรอยละ 28.00 และบุคคลในครอบครัว / ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 14.70 ตามลําดับ 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรมประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาทมากท่ีสุด คือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง (หาขอมูลดวยตัวเอง 
ตัดสินใจซ้ือเอง) คิดเปนรอยละ 31.10 รองลงมา คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ 
คิดเปนรอยละ 26.20 เพื่อน / เพื่อนรวมงานและบุคคลในครอบครัว / ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 
21.30 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 52 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชองทางในการซ้ือประกัน
สุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

ชองทางในการซ้ือประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สํานักงานบริษัทประกนัชีวติ / บริษัทประกัน
สุขภาพ 

4 
(6.30) 

11 
(14.70) 

20 
(32.80) 

35 
(17.50) 

ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกันสุขภาพ 60 
(93.80) 

64 
(85.30) 

39 
(63.90) 

163 
(81.50) 

โทรศัพท 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(3.30) 

2 
(1.00) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท

สวนใหญซ้ือประกันสุขภาพผานตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 93.80 
และบริษัทประกันชีวิต / บริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 6.30  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาทสวนใหญซ้ือประกัน
สุขภาพผานตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 85.30 และบริษัทประกัน
ชีวิต / บริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 14.70 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาทสวนใหญซ้ือประกัน
สุขภาพผานตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 63.90 รองลงมา คือบริษัท
ประกันชีวิต / บริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 32.80 และทางโทรศัพท คิดเปนรอยละ 3.30 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 53 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดใน
การตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

แหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุด 
ในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โทรทัศน / วิทย ุ 5 
(7.80) 

4 
(5.30) 

0 
(0.00) 

9 
(4.50) 

หนังสือพิมพ / นิตยสาร / แผนพับ / ใบปลิวตางๆ 4 
(6.30) 

4 
(5.30) 

0 
(0.00) 

8 
(4.00) 

อินเตอรเนต 0 
(0.00) 

11 
(14.70) 

8 
(13.10) 

19 
(9.50) 

ตัวแทนประกันชีวิต / ตวัแทนประกันสุขภาพ 55 
(85.90) 

50 
(66.70) 

40 
(65.60) 

145 
(72.50) 

พนักงานบริษทัประกันชีวิต / ประกันสุขภาพ 0 
(0.00) 

6 
(8.00) 

13 
(21.30) 

19 
(9.50) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาแหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของ

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาทสวนใหญ คือ ตัวแทนประกันชีวิต / 
ตัวแทนประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 85.90 รองลงมา คือ โทรทัศน / วิทยุ คิดเปนรอยละ 7.80 และ
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หนังสือพิมพ / นิตยสาร / แผนพับ / ใบปลิวตางๆ คิดเปนรอยละ 6.30 ตามลําดับ 
แหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถามท่ี

มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาทสวนใหญ คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ คิด
เปนรอยละ 66.70 รองลงมา คือ อินเตอรเนต คิดเปนรอยละ 14.70 และพนักงานบริษัทประกันชีวิต / 
ประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 8.00 ตามลําดับ 

แหลงขอมูลท่ีสําคัญท่ีสุดในการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาทสวนใหญ คือ ตัวแทนประกันชีวิต / ตัวแทนประกันสุขภาพ 
คิดเปนรอยละ 65.60 รองลงมา คือ พนักงานบริษัทประกันชีวิต / ประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 
21.30 และ อินเตอรเนต คิดเปนรอยละ 13.10 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 54 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการชําระเบ้ียประกัน
สุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

รูปแบบการชําระเบ้ียประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รายเดือน 22 
(24.40) 

10 
(13.30) 

9 
(14.80) 

41 
(20.50) 

ราย 3 เดือน 8 
(12.50) 

4 
(5.30) 

0 
(0.00) 

12 
(6.00) 

ราย 6 เดือน 8 
(12.50) 

6 
(8.00) 

6 
(9.80) 

20 
(10.00) 

รายป 26 
(40.60) 

55 
(73.30) 

46 
(75.40) 

127 
(63.50) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ชําระเบี้ยประกันสุขภาพรายป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.60 รองลงมา คือ รายเดือน คิดเปนรอยละ 
24.40 ราย 3 เดือนและราย 6 เดือน คิดเปนรอยละ 12.50 เทากัน ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท สวนใหญชําระเบี้ยประกัน
สุขภาพรายป คิดเปนรอยละ 73.30 รองลงมา คือ รายเดือน คิดเปนรอยละ 13.30 และราย 6 เดือน คิด
เปนรอยละ 8.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท สวนใหญชําระเบ้ีย
ประกันสุขภาพรายป คิดเปนรอยละ 75.40 รองลงมา คือ รายเดือน คิดเปนรอยละ 14.80 และราย 6 
เดือน คิดเปนรอยละ 9.80 ตามลําดับ 
 

ตารางที่ 55 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการชําระเบ้ียประกัน
สุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

วิธีการชําระเบ้ียประกนัสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ชําระเงินสดดวยตนเอง 33 
(51.60) 

32 
(42.70) 

27 
(44.30) 

92 
(46.00) 

ชําระผานบัญชีธนาคาร 25 
(39.10) 

28 
(37.30) 

16 
(26.20) 

69 
(34.50) 

ชําระผานบัตรเครดิต 6 
(9.40) 

15 
(20.00) 

18 
(29.50) 

39 
(19.50) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 

จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท สวน
ใหญชําระเงินสดดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 51.00 รองลงมา คือ ชําระผานบัญชีธนาคาร คิดเปนรอย
ละ 39.10 และชําระผานบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 9.40 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาทชําระเงินสดดวยตนเอง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.70 รองลงมา คือ ชําระผานบัญชีธนาคาร คิดเปนรอยละ 37.30 และชําระ
ผานบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 20.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาทชําระเงินสดดวยตนเอง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.30 รองลงมา คือ ชําระผานบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 29.50 และชําระ
ผานบัตรบัญชีธนาคาร คิดเปนรอยละ 26.20 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการใชบริการ
เบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

ประสบการณการใชบริการเบิกคาสินไหมทดแทน 
(Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เคย 36 
(56.20) 

53 
(70.70) 

26 
(42.60) 

115 
(57.50) 

ไมเคย 28 
(43.80) 

22 
(29.30) 

35 
(57.40) 

85 
(42.50) 

รวม 64 
(100.00) 

75 
(100.00) 

61 
(100.00) 

200 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท สวน

ใหญเคยใชบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 56.20 
และไมเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 43.80 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท สวนใหญเคยใชบริการ
เบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 70.70 และไมเคยใช
บริการ คิดเปนรอยละ 29.30 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท สวนใหญไมเคยใช
บริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ คิดเปนรอยละ 57.40 และเคยใช
บริการ คิดเปนรอยละ 42.60 
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอการ
ใหบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ และรายไดตอเดือน 
 

ระดับความพึงพอใจตอการใหบริการเบิกคาสินไหม
ทดแทน (Claim) จากบริษัทประกันสุขภาพ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 
20,000 
บาท 

20,001 – 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พอใจมากท่ีสุด 2 
(5.60) 

2 
(3.80) 

0 
(0.00) 

4 
(3.50) 

พอใจมาก 24 
(66.70) 

24 
(45.30) 

15 
(57.70) 

63 
(54.80) 

เฉยๆ 8 
(22.20) 

25 
(47.20) 

11 
(42.30) 

44 
(38.30) 

ไมพอใจมาก 2 
(5.60) 

2 
(3.80) 

0 
(0.00) 

4 
(3.50) 

รวม 36 
(100.00) 

53 
(100.00) 

26 
(100.00) 

115 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท สวน

ใหญพึงพอใจตอการใหบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) ในระดับพอใจมาก คิดเปนรอยละ 
66.70 รองลงมา คือ เฉยๆ คิดเปนรอยละ 22.20 สวนพอใจมากท่ีสุดและไมพอใจมาก คิดเปนรอยละ 
5.60 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001-40,000 บาท พึงพอใจตอการใหบริการ
เบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) ในระดับเฉยๆ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.20 รองลงมา คือ พอใจ
มาก คิดเปนรอยละ 45.30 สวนพอใจมากท่ีสุดและไมพอใจมาก คิดเปนรอยละ 3.80 เทากัน 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 40,000 บาท สวนใหญพึงพอใจตอการ
ใหบริการเบิกคาสินไหมทดแทน (Claim) ในระดับพอใจมาก คิดเปนรอยละ 57.70 และพึงพอใจใน
ระดับเฉยๆ คิดเปนรอยละ 42.30  
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สวนท่ี 5 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภค
ในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุ และรายไดตอเดือน 
 
ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
ผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานผลิตภัณฑ 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1.  ช่ือเสียงของบริษัทประกัน 4.71 

(มากท่ีสุด) 
4.47 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.52 

(มากท่ีสุด) 

2.  กรมธรรมมีหลากหลายรูปแบบใหเลือก 4.38 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.  ระยะเวลาความคุมครองของกรมธรรม  4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.19 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.  ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม 4.85 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

5.  เง่ือนไขการจายผลประโยชนจาก
กรมธรรม 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.62 

(มากท่ีสุด) 
4.38 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานผลิตภัณฑ เกือบทุกปจจัยในระดับมากที่สุด  ยกเวนปจจัยยอยในเรื ่องกรมธรรมมี
หลากหลายรูปแบบใหเลือกท่ีใหความสําคัญในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก ผลประโยชนท่ีไดรับจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.85) ช่ือเสียงของบริษัทประกัน (คาเฉล่ีย 4.71) 
และเง่ือนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.65) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 2  
ปจจัยในระดับมากท่ีสุด และ 3 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
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เง่ือนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.56) ผลประโยชนท่ีไดรับจากกรมธรรม 
(คาเฉล่ีย 4.53) และช่ือเสียงของบริษัทประกัน (คาเฉล่ีย 4.47) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 
เกือบทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเรื่องผลประโยชนท่ีไดรับจากกรมธรรมท่ีให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ผลประโยชนท่ีไดรับ
จากกรมธรรม (คาเฉลี่ย 4.59) ช่ือเสียงของบริษัทประกัน (คาเฉลี่ย 4.49) และเง่ือนไขการจาย
ผลประโยชนจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.38) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ผลประโยชนท่ีไดรับจาก
กรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.45) ช่ือเสียงของบริษัทประกัน (คาเฉล่ีย 4.43) ระยะเวลาความคุมครองของ
กรมธรรม และเงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.13) เทากัน 
 
ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคา
ของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม
อายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานราคา 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. คาเบี้ยประกันถูกที่สุดเมื่อเทียบกับบริษัท
อื่นๆ 

3.54 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

2. คาเบี้ยประกันเหมาะสมกับความคุมครอง
ที่ไดรับ 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.26 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3. เง่ือนไขในการชําระเบี้ยประกัน (ราย
เดือน/ ราย 3 เดือน/ราย 6 เดือน/รายป) 

3.96 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.06 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานราคา 1 ปจจัยในระดับมากท่ีสุด และ 2 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก คาเบ้ียประกันเหมาะสมกับความคุมครองท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 4.69) เง่ือนไขในการ
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ชําระเบ้ียประกัน (รายเดือน, ราย 3 เดือน, ราย 6 เดือน,รายป) (คาเฉล่ีย 3.96) และคาเบ้ียประกันถูก
ท่ีสุดเม่ือเทียบกับบริษัทอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.54) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัย
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก คาเบ้ียประกันเหมาะสมกับความ
คุมครองท่ีไดรับ (คาเฉลี่ย 4.26) เง่ือนไขในการชําระเบ้ียประกัน (รายเดือน, ราย 3 เดือน, ราย 6 
เดือน,รายป) (คาเฉล่ีย 3.75) และคาเบ้ียประกันถูกท่ีสุดเม่ือเทียบกับบริษัทอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.58) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา 2 ปจจัย
ในระดับมาก และ 1 ปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก คาเบ้ีย
ประกันเหมาะสมกับความคุมครองท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 4.05) เง่ือนไขในการชําระเบ้ียประกัน (ราย
เดือน, ราย 3 เดือน, ราย 6 เดือน,รายป) (คาเฉล่ีย 3.82) และคาเบ้ียประกันถูกท่ีสุดเม่ือเทียบกับ
บริษัทอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.44) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาทุก
ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก คาเบ้ียประกันเหมาะสมกับความ
คุมครองท่ีไดรับ (คาเฉลี่ย 4.46) เง่ือนไขในการชําระเบ้ียประกัน (รายเดือน, ราย 3 เดือน, ราย 6 
เดือน,รายป) (คาเฉล่ีย 3.88) และคาเบ้ียประกันถูกท่ีสุดเม่ือเทียบกับบริษัทอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.66) 

 
ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานชอง
ทางการจัดจําหนายของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัทประกัน
ไดสะดวก 

4.44 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

2. บริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุก
พ้ืนที่ 

4.19 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3. สามารถชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง 4.25 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.29 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
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จากตารางที่ 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานชองทางการจัดจําหนายทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก 
สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัทประกันไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.44) สามารถชําระเบ้ียประกันได
หลายชองทาง (คาเฉล่ีย 4.25) และบริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี (คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัด
จําหนาย 1 ปจจัยในระดับมากท่ีสุด และ 2 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ 
ไดแก สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัทประกันไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.56) บริษัทมีสาขาจํานวนมาก 
ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี (คาเฉล่ีย 4.33) และสามารถชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง (คาเฉล่ีย 4.21)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัด
จําหนายทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก สามารถติดตอกับ
ตัวแทน/บริษัทประกันไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.33) บริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี 
(คาเฉล่ีย 4.23) และสามารถชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง (คาเฉล่ีย 4.21)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการ
จัดจําหนาย 1 ปจจัยในระดับมากท่ีสุด และ 2 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัทประกันไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.55) บริษัทมีสาขา
จํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (คาเฉล่ีย 4.43) และสามารถชําระเบ้ียประกันไดหลายชองทาง 
(คาเฉล่ีย 4.20)  
 
ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสมํ่าเสมอ 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

2. มีสวนลด/ของที่ระลึก/ของแถม เมื่อซื้อ
กรมธรรม 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 61 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
การสงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถามในการซื้อประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอ
เมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
3. บริษัทมีเวปไซตเพ่ือใหขอมูลแกลูกคา 3.81 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.57 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.59 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานการสงเสริมการตลาด 2 ปจจัยในระดับมาก และ 1 ปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก บริษัทมีเวปไซตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.81) มีการโฆษณา
ผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉลี่ย 3.67) และมีสวนลด/
ของท่ีระลึก/ของแถม เม่ือซ้ือกรมธรรม (คาเฉล่ีย 3.25) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาด 2 ปจจัยในระดับมาก และ 1 ปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก บริษัทมีเวปไซตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.79) มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ 
เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.65) และมีสวนลด/ของท่ีระลึก/
ของแถม เม่ือซ้ือกรมธรรม (คาเฉล่ีย 3.12) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาด 2 ปจจัยในระดับมาก และ 1 ปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก บริษัทมีเวปไซตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา และมีการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน 
โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.69) เทากัน และมีสวนลด/ของท่ีระลึก/
ของแถม เม่ือซ้ือกรมธรรม (คาเฉล่ีย 3.03) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาด 2 ปจจัยในระดับมาก และ 1 ปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสมํ่าเสมอ 
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(คาเฉล่ีย 3.91) บริษัทมีเวปไซตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.71) และมีสวนลด/ของท่ีระลึก/
ของแถม เม่ือซ้ือกรมธรรม (คาเฉล่ีย 3.16) 

 
ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
บุคลากรบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานบุคลากรบริการ 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. พนักงานบริษัทมีความสุภาพออนนอม 4.50 

(มากที่สุด) 
4.19 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
2. พนักงานบริษัทมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3. พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และ
สามารถใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.23 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4. ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจ
ได 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

5. มีความสนิทสนม/คุนเคยกับตัวแทนเปน
อยางดี 

4.25 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.57 

(มากที่สุด) 
4.31 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.42 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานบุคลากรบริการ เกือบทุกปจจัยในระดับมากที่สุด ยกเวนปจจัยยอยในเรื่องมีความสนิท
สนม/คุนเคยกับตัวแทนเปนอยางดีท่ีใหความสําคัญในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ปจจัยแรก ไดแก พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และสามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวน 
(คาเฉล่ีย 4.77) ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.75) และพนักงานบริษัทมี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.58) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรบริการ 
2 ปจจัยในระดับมากท่ีสุดและ 3 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก 
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ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจได (คาเฉลี่ย 4.53) พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน 
และสามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.51) และพนักงานบริษัทมีความสุภาพออนนอม 
(คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรบริการ
ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ 
สามารถไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.33) พนักงานบริษัทมีความกระตือรือรนในการใหบริการ และ
พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และสามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.23) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากร
บริการ 2 ปจจัยในระดับมากที่สุดและ 3 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัย
แรก ไดแก พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และสามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 
4.54) ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.50) และมีความสนิทสนม/คุนเคย
กับตัวแทนเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.41)  
 
ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
กระบวนการบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานกระบวนการบริการ 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1.  มีระบบการใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว 4.65 

(มากที่สุด) 
4.67 

(มากที่สุด) 
4.59 

(มากที่สุด) 
4.71 

(มากที่สุด) 
4.66 

(มากที่สุด) 
2.  มีระบบขอมูลลูกคาที่ถูกตองครบถวน 4.73 

(มากที่สุด) 
4.65 

(มากที่สุด) 
4.56 

(มากที่สุด) 
4.68 

(มากที่สุด) 
4.66 

(มากที่สุด) 
3. มีการติดตามงาน หรือแจงความคืบหนา
เมื่อลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
4.72 

(มากที่สุด) 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.54 

(มากที่สุด) 
4.66 

(มากที่สุด) 
4.64 

(มากที่สุด) 

 
จากตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานกระบวนการบริการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ 
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ไดแก มีการติดตามงาน หรือแจงความคืบหนาเม่ือลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม (คาเฉล่ีย 4.81) มี
ระบบขอมูลลูกคาท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.73) และมีระบบการใหบริการที่สะดวก รวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.65) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการ
บริการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก มีระบบการ
ใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.67) มีระบบขอมูลลูกคาท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.65) 
และมีการติดตามงาน หรือแจงความคืบหนาเม่ือลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม (คาเฉล่ีย 4.58)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการ
บริการ 2 ปจจัยในระดับมากท่ีสุด และ 1 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ 
ไดแก มีระบบการใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.59) มีระบบขอมูลลูกคาท่ีถูกตองครบถวน 
(คาเฉล่ีย 4.56) และมีการติดตามงาน หรือแจงความคืบหนาเม่ือลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม 
(คาเฉล่ีย 4.49) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการ
บริการทุกปจจัยในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก มีระบบการ
ใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.71) มีระบบขอมูลลูกคาท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.68) 
และมีการติดตามงาน หรือแจงความคืบหนาเม่ือลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม (คาเฉล่ีย 4.59) 

 
ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
สภาพแวดลอมการบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซื้อประกันสุขภาพของผูบริโภคใน
อําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานสภาพแวดลอมการบริการ 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. ผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง 3.31 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 

2. บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา 3.90 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 
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ตารางท่ี 64 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
สภาพแวดลอมการบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซื้อประกันสุขภาพของผูบริโภคใน
อําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานสภาพแวดลอมการบริการ 

อายุ 
21-30 ป 
(n=48) 

31-40 ป 

(n=57) 
41-50 ป 
(n=39) 

51 ปขึ้นไป 

(n=56) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
3. เปนบริษัทขนาดใหญ มีการใชเทคโนโลยี
ที่ทันสมัย 

3.81 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.67 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัย

ยอยดานสภาพแวดลอมการบริการ 2 ปจจัยในระดับมากและ 1 ปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา (คาเฉล่ีย 3.90) เปนบริษัท
ขนาดใหญ มีการใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.81) และผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลท่ีมี
ช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.31) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานสภาพแวดลอม
การบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก บริษัทมีผล
ประกอบการที่ดีเสมอมา (คาเฉล่ีย 4.21) เปนบริษัทขนาดใหญ มีการใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 
(คาเฉล่ีย 4.07) และผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.51) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานสภาพแวดลอม
การบริการ 2 ปจจัยในระดับมากและ 1 ปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา (คาเฉล่ีย 4.23) เปนบริษัทขนาดใหญ มีการใช
เทคโนโลยีท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.03) และผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.33) 

ผู ตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
สภาพแวดลอมการบริการทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดตามลําดับ ไดแก 
บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา (คาเฉล่ีย 4.36) เปนบริษัทขนาดใหญ มีการใชเทคโนโลยีท่ี
ทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.91) และผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.71) 
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ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
ผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานผลิตภัณฑ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 

20,000 บาท 
(n=64) 

20,001 – 
40,000 บาท 

(n=75) 

มากกวา 
40,000 บาท 

(n=61) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1.  ช่ือเสียงของบริษัทประกัน 4.44 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.80 

(มากที่สุด) 
4.52 

(มากที่สุด) 
2.  กรมธรรมมีหลากหลายรูปแบบใหเลือก 4.30 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.  ระยะเวลาความคุมครองของกรมธรรม  4.36 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.  ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม 4.58 

(มากที่สุด) 
4.56 

(มากที่สุด) 
4.66 

(มากที่สุด) 
4.60 

(มากที่สุด) 
5.  เง่ือนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม 4.45 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.42 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.52 

(มากที่สุด) 
4.39 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ เกือบทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเรื่อง
ผลประโยชนท่ีไดรับจากกรมธรรมท่ีใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ปจจัยแรก ไดแก ผลประโยชนท่ีไดรับจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.58) เง่ือนไขการจายผลประโยชน
จากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.45) และช่ือเสียงของบริษัทประกัน (คาเฉล่ีย 4.44) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ เกือบทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเรื่องผลประโยชนท่ี
ไดรับจากกรมธรรมท่ีใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก 
ไดแก ผลประโยชนท่ีไดรับจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.56) ช่ือเสียงของบริษัทประกัน (คาเฉล่ีย 4.36) 
และเง่ือนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.35)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ 2 ปจจัยในระดับมากที่สุด และ 3 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ช่ือเสียงของบริษัทประกัน (คาเฉล่ีย 4.80) ผลประโยชนท่ีไดรับ
จากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.66) และเง่ือนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (คาเฉล่ีย 4.49)  
 
ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคา
ของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม
รายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานราคา 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 

20,000 บาท 
(n=64) 

20,001 – 
40,000 บาท 

(n=75) 

มากกวา 
40,000 บาท 

(n=61) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. คาเบี้ยประกันถูกที่สุดเมื่อเทียบกับบริษัทอื่นๆ 3.70 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
2. คาเบี้ยประกันเหมาะสมกับความคุมครองที่
ไดรับ 

4.17 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

3. เง่ือนไขในการชําระเบี้ยประกัน (รายเดือน, ราย 
3 เดือน, ราย 6 เดือน,รายป) 

4.09 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.98 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก  โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก คาเบ้ียประกันเหมาะสมกับความคุมครองท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 4.17) เง่ือนไขในการ
ชําระเบ้ียประกัน (รายเดือน,ราย 3 เดือน,ราย 6 เดือน,รายป) (คาเฉล่ีย 4.09) และคาเบ้ียประกันถูก
ท่ีสุดเม่ือเทียบกับบริษัทอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.70) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก คาเบ้ีย
ประกันเหมาะสมกับความคุมครองที่ไดรับ (คาเฉลี่ย 4.39) เง่ือนไขในการชําระเบ้ียประกัน (ราย
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เดือน,ราย 3 เดือน,ราย 6 เดือน,รายป) (คาเฉล่ีย 3.87) และคาเบ้ียประกันถูกท่ีสุดเม่ือเทียบกับบริษัท
อ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.51) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานราคาปจจัยในระดับมากที่สุด มากและปานกลาง ตามลําดับดังตอไปนี้ คาเบ้ีย
ประกันเหมาะสมกับความคุมครองที่ไดรับ (คาเฉลี่ย 4.59) เง่ือนไขในการชําระเบ้ียประกัน (ราย
เดือน,ราย 3 เดือน,ราย 6 เดือน,รายป) (คาเฉล่ีย 3.57) และคาเบ้ียประกันถูกท่ีสุดเม่ือเทียบกับบริษัท
อ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.49) 
 
ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานชอง
ทางการจัดจําหนายของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 

20,000 บาท 
(n=64) 

20,001 – 
40,000 บาท 

(n=75) 

มากกวา 
40,000 บาท 

(n=61) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัทประกันได
สะดวก 

4.36 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มาก) 

2. บริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพ้ืนที่ 4.39 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มาก) 

3. สามารถชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง 4.31 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.35 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก บริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (คาเฉล่ีย 4.39) 
สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัทประกันไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.36) และสามารถชําระเบ้ียประกันได
หลายชองทาง (คาเฉล่ีย 4.31) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย 1 ปจจัยในระดับมากที่สุดและอีก 2 ปจจัยในระดับมาก 
โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัทประกันไดสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.52) บริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นท่ี (คาเฉล่ีย 4.07) และสามารถชําระเบ้ีย
ประกันไดหลายชองทาง (คาเฉล่ีย 4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย 2 ปจจัยในระดับมากที่สุดและอีก 1 ปจจัยในระดับมาก 
โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก สามารถติดตอกับตัวแทน/บริษัทประกันไดสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.57) บริษัทมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (คาเฉล่ีย 4.51) และสามารถชําระเบ้ีย
ประกันไดหลายชองทาง (คาเฉล่ีย 4.34) 

 
ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 

20,000 บาท 
(n=64) 

20,001 – 
40,000 บาท 

(n=75) 

มากกวา 
40,000 บาท 

(n=61) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสมํ่าเสมอ 

3.81 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

2. มีสวนลด/ของที่ระลึก/ของแถม เมื่อซื้อ
กรมธรรม 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3. บริษัทมีเวปไซตเพ่ือใหขอมูลแกลูกคา 3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.72 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 2 ปจจัยในระดับมากและอีก 1 ปจจัยใน
ระดับปานกลาง โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน 
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โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.81) บริษัทมีเวปไซตเพ่ือใหขอมูลแก
ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.61) และมีสวนลด/ของท่ีระลึก/ของแถม เม่ือซ้ือกรมธรรม (คาเฉล่ีย 3.06) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 2 ปจจัยในระดับมากและอีก 1 ปจจัยในระดับปานกลาง 
โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก บริษัทมีเวปไซตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (คาเฉล่ีย 3.67) 
มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.53) 
และมีสวนลด/ของท่ีระลึก/ของแถม เม่ือซ้ือกรมธรรม (คาเฉล่ีย 3.13) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด 2 ปจจัยในระดับมากและอีก 1 ปจจัยในระดับปานกลาง 
โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก บริษัทมีเวปไซตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (คาเฉล่ีย 4.02) 
มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ ฯลฯ อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.90) 
และมีสวนลด/ของท่ีระลึก/ของแถม เม่ือซ้ือกรมธรรม (คาเฉล่ีย 3.25) 

 
ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
บุคลากรบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานบุคลากรบริการ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 

20,000 บาท 
(n=64) 

20,001 – 
40,000 บาท 

(n=75) 

มากกวา 
40,000 บาท 

(n=61) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. พนักงานบริษัทมีความสุภาพออนนอม 4.36 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
2. พนักงานบริษัทมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

4.36 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3. พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และ
สามารถใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน 

4.41 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4. ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจได 4.58 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

 



 81

ตารางท่ี 69 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
บุคลากรบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานบุคลากรบริการ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 

20,000 บาท 
(n=64) 

20,001 – 
40,000 บาท 

(n=75) 

มากกวา 
40,000 บาท 

(n=61) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
5. มีความสนิทสนม/คุนเคยกับตัวแทนเปนอยางดี 4.16 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.37 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรบริการ เกือบทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอย
ในเร่ืองตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจไดท่ีใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด โดยปจจัย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.58) 
พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และสามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.41) 
พนักงานบริษัทมีความสุภาพออนนอม และพนักงานบริษัทมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.36) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานบุคลากรบริการ 2 ปจจัยในระดับมากที่สุดและอีก 3 ปจจัยในระดับมาก โดยปจจัย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก ตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.57) 
พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และสามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.52) และ
พนักงานบริษัทมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานบุคลากรบริการ เกือบทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเรื่องพนักงาน
บริษัทมีความรอบรูในงาน และสามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวนท่ีใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ปจจัยแรก ไดแก พนักงานบริษัทมีความรอบรูในงาน และ
สามารถใหขอมูลท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.66) พนักงานบริษัทมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.46) และตัวแทนมีความนาเช่ือถือ สามารถไววางใจได (คาเฉล่ีย 4.44)  
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
กระบวนการบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานกระบวนการบริการ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 

20,000 บาท 
(n=64) 

20,001 – 
40,000 บาท 

(n=75) 

มากกวา 
40,000 บาท 

(n=61) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1.  มีระบบการใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว 4.59 

(มากที่สุด) 
4.72 

(มากที่สุด) 
4.66 

(มากที่สุด) 
4.66 

(มากที่สุด) 
2.  มีระบบขอมูลลูกคาที่ถูกตองครบถวน 4.55 

(มากที่สุด) 
4.72 

(มากที่สุด) 
4.70 

(มากที่สุด) 
4.66 

(มากที่สุด) 
3. มีการติดตามงาน หรือแจงความคืบหนาเมื่อ
ลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม 

4.47 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
4.53 

(มากที่สุด) 
4.71 

(มากที่สุด) 
4.68 

(มากที่สุด) 
4.64 

(มากที่สุด) 

 
จากตารางที่ 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการบริการ 2 ปจจัยในระดับมากที่สุดและอีก 1 ปจจัย
ในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก มีระบบการใหบริการที่สะดวก รวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.59) มีระบบขอมูลลูกคาท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.55) และมีการติดตามงาน หรือแจง
ความคืบหนาเม่ือลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม (คาเฉล่ีย 4.47) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานกระบวนการบริการ ทุกปจจัยในระดับมากที่สุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก มีระบบการใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว และมีระบบขอมูลลูกคาท่ีถูกตองครบถวน 
(คาเฉลี่ย 4.72) เทากัน และมีการติดตามงาน หรือแจงความคืบหนาเม่ือลูกคามีการเรียกรองคา
สินไหม (คาเฉล่ีย 4.69) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานกระบวนการบริการ ทุกปจจัยในระดับมากที่สุด โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก มีระบบขอมูลลูกคาท่ีถูกตองครบถวน (คาเฉล่ีย 4.70) มีการติดตามงาน หรือแจง
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ความคืบหนาเม่ือลูกคามีการเรียกรองคาสินไหม (คาเฉล่ีย 4.69) และมีระบบการใหบริการที่สะดวก 
รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.66) 
 
ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
สภาพแวดลอมการบริการของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือประกันสุขภาพของผูบริโภคในอําเภอ
เมืองเชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ดานสภาพแวดลอมการบริการ 

รายไดตอเดือน 
ไมเกิน 

20,000 บาท 
(n=64) 

20,001 – 
40,000 บาท 

(n=75) 

มากกวา 
40,000 บาท 

(n=61) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. ผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง 3.53 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.72 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 

2. บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา 3.95 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3. เปนบริษัทขนาดใหญ มีการใชเทคโนโลยีที่
ทันสมัย 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.78 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 20,000 บาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานสภาพแวดลอมการบริการ ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดตามลําดับ ไดแก บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา (คาเฉล่ีย 3.95) เปนบริษัทขนาด
ใหญ มีการใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.86) และผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลท่ีมีช่ือเสียง 
(คาเฉล่ีย 3.53) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานสภาพแวดลอมการบริการ 2 ปจจัยในระดับมากและอีก 1 ปจจัยในระดับปาน
กลาง โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดตามลําดับ ไดแก บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา (คาเฉลี่ย 
4.17) เปนบริษัทขนาดใหญ มีการใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.88) และผูบริหารของบริษัท
เปนบุคคลท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.25) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานสภาพแวดลอมการบริการ ทุกปจจัยในระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ตามลําดับ ไดแก บริษัทมีผลประกอบการที่ดีเสมอมา (คาเฉล่ีย 4.43) เปนบริษัทขนาดใหญ มีการใช
เทคโนโลยีท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.15) และผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลท่ีมีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.72) 

 


